
2023 年 3 月 21 日（火） 

10 時 30 分〜12 時実施 

 

2023 ファン・サポーターとの意見交換会議事内容について 

（オンライン開催） 

 

冒頭のご挨拶  

 

本日は、お忙しい中、2023 ファン・サポーターとの意見交換会にご参加いただき、ありが

とうございます。今年もオンライン開催となりましたが、皆様とともに無事に意見交換会を

開催できたことをとても嬉しく思います。 

 

 

参加者自己紹介  

・ NPO 法人つくばフットボールクラブ 理事長 石川慎之助  

・ 強化部 副島秀治  

・ ホームタウン営業部 関澤英勝、藤井志保、三嶋圭太、松崎茂樹、高橋茂幸 

目次に沿って大きく 3 つにパートを分けてお話しいたします。 

1. クラブの強化について／副島 

2. ホーム戦での観客動員について／藤井 

3. 試合運営について／松崎、三嶋 

クラブの強化について／副島

ホーム戦での観客動員について／藤井

試合運営について／松崎、三嶋

質疑応答

2023ファン・サポーターとの意見交換会

代表挨拶

参加者の紹介／石川、関沢、副島、藤井、松崎、三嶋、高橋



 

 

1. クラブの強化について／副島 

チームが目指すものについて。 

クラブの理念『全ての人が生涯素晴らしい環境でスポーツを楽しめるようにする』 

・芝生のグラウンドを子供達に 

・夢の舞台を子どもたちに 

・引退のないクラブを私たちに 

中でも 2 つ目の『夢の舞台を子供たちに』というところが、僕たち TOP チームが理念を叶

えていく一つの使命と思って活動しています。 

その理念をもとに TOP チームの目標として 3 つ掲げております。 

・ 子どもたちが憧れる存在になること 

・ 観ている人が応援したくなるサッカーをすること 

→応援してもらえる選手、チームに！ 

・ 上位カテゴリーへ昇格 

強化部としては、『長期的な視点に立ち、継続的なチームの強化を図る』という役割になっ

てきます。 

【短期的】 

• ＪＦＬ／なでしこ 1 部 昇格から定着 

【中・長期的】 

• ＪＦＬ上位進出〜Ｊリーグ参入／なでしこ 1 部上位進出〜WE リーグ参入 

クラブの理念



 

具体的に言うと下記のような業務で T O P チームを支える 

☆監督とチームの方向性を決める 

☆選手、チームスタッフのサポート 

 

つくば F C は男子女子それぞれトップチームが存在しています。 

各チーム監督を中心に選手スタッフが一つの塊となってチームを良い方向に進めていく。 

強化部しては、男女も一体となり、チームとしてクラブとして一体感を持ってやっていく。 

その方向性をもって活動していきます。 

 

今シーズン（2023 シーズン）に向けて 

★環境整備 

つくば FC 万博グラウンド／クラブハウス 

・ 人工芝グラウンドの整備 

・ トレーニングルームの設置 

・ カフェで食事の提供 

→いつでもトレーニングできる、からだづくりできる環境に 

最低限の設備ですが、選手が筋トレを好きな時間に実施可能になりました。 

また、練習日のトレーニング後、すぐに食事がとれる環境を作り、からだづくりに良いサイ

クルを形成しています。 

トップチームの⽬標

〇⼦どもたちが憧れる存在になること

〇観ている⼈が応援したくなるサッカーをすること

応援してもらえる選⼿・チームに︕

〇上位カテゴリーへの昇格

魅力あるチームへと成長する



 

 

私たちつくば FC は育成から始まったクラブです。強化部として育成は重要だと思っており

ます。 

 

ここで言う『育成』はつくば F C で育った OB/OG のことです。 

今シーズン新しく男女ともに 1 名ずつの OB/OG が選手としてつくば FC に帰ってきまし

た。 

下に表示しております 6 名が、育成出身の TOP チーム選手として所属しております。 

『育成』

〇成長するチーム

〇地域の子どもたちの憧れとなる

〇地域の原動力となる

魅力あるチームへと成長する



 

 

今シーズン加入した選手の紹介です。 

 

瀧澤修平については中学生年代につくば FC ジュニアユースに所属、東洋大学牛久高校へ行

き、その後東洋大学を卒業後、J リーグを何チームか渡り歩いて今シーズンつくば FC に戻

ってきてくれました。 

 

女子の野沢に関しては、中学生年代につくば FC レディースユースに所属して、高校は修徳

高校です。神奈川大学を卒業後、今シーズンよりつくば FC へ戻ってきてくれました。 

 

このように下部組織で育ってくれた選手たちが帰ってくるという循環は、これまでもあっ

たのですが、今後も増やしていきたいと思っております。 

 

そのためにも良い環境を作っていきたいと思います。つくば FC で活動する育成年代の子ど

もたちが巣立った先で頑張って活躍して、いつか自分たちも戻ってきてつくば市で活躍し

ようと思ってくれる、きっかけとなると思います。この流れは引き続き大事にして「戻って

こられるクラブ」になっていきたいなと思っています。 

★「育成」から「強化」へ

OB/OG

宮本英明（JY）

☆瀧澤修平（JY）

郡司侑弥（JY）

鈴木和磨（Y）

小西友里恵（LY）

☆野沢真由（LY）



 

 

茨城にゆかりのある選手たちがジョイフル本田つくば FC、つくば FC レディースに加入し

てくれる、地元というところである意味帰ってきてくれる選手たちが少しずつ増えてきて

いる。ここはもう僕らとしてもその特別な活動を何か働きかけをしている、というよりは、

地元である茨城のつくば FC で頑張ることが魅力と感じてもらえたり、選手の周りの人たち

もつくば FC の TOP チームに行けばいいんじゃないかと、指導者の方々にも少しずつ思っ

てもらえたりしている状況は生まれているのかなと感じています。 

 

チームだけじゃなくてクラブ全体の地道な一つずつ、少しずつのつながりだと思います。 

星印が新加入選手になるんですけど、新たに 5 名が選手として茨城に戻ってきてくれまし

た。 

 

女子の三浦選手は、もともと古河の出身で浦和レッズの育成で育って日体大から今季つく

ば FC レディースに加入した選手なんですが、彼女は『地元に帰ってきて、何か貢献できる

ことをしたい』ということが念頭にあって、すごく地元のことを大事にしてくれている選手

です。 

 

★「地域」とのつながり

徳武信（鹿島ｱﾝﾄﾗｰｽﾞJr）

駒崎公一（鹿嶋市出身/鹿野中・鹿島高・筑波大）

深澤裕輝（筑波大）

菅谷将人（茨城町出身/鹿島ｱﾝﾄﾗｰｽﾞJr・JY）

甲高柊汰（水戸ﾎｰﾘｰﾎｯｸJY・Y）

須田千聖（鹿島学園高）

☆三沼慶太（つくば市出身/吾妻SC・鹿島ｱﾝﾄﾗｰｽﾞつくばJr・JY・

水戸桜ノ牧高・筑波大）

☆小圷瑛士（水戸市出身/吉田ヶ丘SSS・水戸ﾎｰﾘｰﾎｯｸJY・Y）

☆小室佳祐（流通経済大）

☆川島みざき（鹿島ｱﾝﾄﾗｰｽﾞつくばJｒ・JY・鹿島ｱﾝﾄﾗｰｽﾞY）

☆三浦晴香（古河市出身/総和南SC・古河なでしこ）



 

 

2023 シーズンの強化の体制です。 

強化部長／男子の監督を副島が引き続き担当いたします。 

昨年まで女子 TOP の G K コーチでした高橋が強化担当としてサポートしてくれます。 

 

女子の監督は新たに白馬聡が担当します。 

選手としては女子トップの方が 29 名、16 名が継続、13 名が新加入です。 

男子トップの方が 29 名、1９名が継続、10 名が新加入です。 

 

昨シーズンと同様に、これだけ人数が増えて選手層も厚くなっていますので、お互いがライ

バルであり、切磋琢磨するパートナーであり、ただお互い助け合うチームスポーツであるの

で、助け合いっていうところは必ず必要になってきます。良いサイクルで強化させながら、

チームとして戦っていきたいと思っております。 

2023シーズン

強化部長／男子監督 副島 秀治

強化担当 髙橋 茂幸

女子監督 白馬 聡



 

目標として掲げているのは、『打倒 J リーグ、WE リーグのチーム』です。 

実際にリーグ戦で当たるということはないんですが、天皇杯、皇后杯で勝ち抜いて、本戦で

一定レベルまでたどり着かない限りは、なし得ない目標ですが、ただそこを目指してチーム

としてレベルアップすべく、トレーニング、ゲームに臨んでいます。 

 

そのレベルアップした結果、男子 TOP は JFL、女子 TOP はなでしこ 1 部に昇格する事を

目指します。 

2023シーズン

レディース 29名
・16名継続
・13名新加入

ジョイフル 29名
・19名継続
・10名新加入

※3月21日時点



 

 

成績に関してです。 

当然昇格にはまだまだ足りないものが数字として表れています。 

特に失点のところは 28 点とリーグの中でも多い方になってしまったので、これをまず減ら

したいっていうところ。あとは得点も 12 点／19 点と、なかなか多い得点とは言えないので

す。得点をどんどん増やしていきたいっていうのは、当たり前なんですけど、それができれ

ば上位に進んでいくということ、勝利を掴んでいくということはできると思います。 

 

その中で 2023 シーズン、お互いにですけど勝ち点 35 以上を目指していきます。そのため

に得点は 1 試合で 2 点以上を目指して戦っていきたいと思います。失点は１試合１失点以

下に抑える事を目標にしています。簡単に言うと 1 年で失点 18 で抑えると言う事です。そ

れよりも少ない数字を目指してやっていきたいと思います。 

 

昨年度１勝という数字が残っております。こちらは何の１勝かわかりますか？ 

こちらは 2022 シーズンのホームゲームでの成績です。今シーズンの目標としてはホームゲ

ーム『5 勝』。ホームゲームの半分以上は勝利をサポーターの皆様にお届けしたいと思って

おります。 

5位 6勝4分8敗 勝点22

19得点 28失点

ジョイフル本田
つくばFC

8位 2勝8分8敗 勝点14

12得点 28失点

つくばFC
レディース



 

 

今シーズンのスローガンは昨年に引き続き『ツクる』としました。 

強いトップチームを『ツク』っていきたいと思っています。 

全ての関わる人たちで『ツク』っていければいいなと思いますのでまた今シーズンもよろし

くお願いします。 

  

2023シーズン スローガン



 

 

2. ホーム戦での観客動員について／藤井 

まずは、つくば FC の観客動員数の推移です。 

つくば FC は、2015 年から有料試合を開始して、2019 年までの 5 年間、スタジアムへの誘

客に注力してきました。 

 

コロナ禍で 2 年間は有観客試合が満足にできませんでしたが、昨シーズンからまたスタジ

アムにお客さんを呼ぶことに力を入れています。 

 

次に試合あたりの平均観客数です。 

2022 シーズンは、コロナ禍前の 2019 シーズンの数字に戻すということを目標にチャレン

ジしました。 

結果として、女子は 2019 シーズンに近い数字まで回復しましたが、男子は 2019 シーズン

に突破することができた、平均 500 人の壁を超えることはできませんでした。 

 

観客数の推移（ ⼈）



 

 

それでも、2020 シーズンに開始した YouTube ライブ配信での視聴者数も含めると、2022

シーズンの最多は、南葛戦では 1327 人、ヴィアティン三重戦では 449 人となりました。 

この南葛戦の合計数字は2019シーズンの最多観客数の1091人を上回る結果となりました。 

この数字はクラブにとっても嬉しい結果となりました。 

 

（ ２ ０ １ ９ ／５ ／４ 栃木シティ 戦 １ ０ ９ １ 人を超える）

（ ２ ０ １ ９ ／９ ／１ ４ 岡山湯郷Belle戦 ２ ８ １ 人を超える）

スタジアム来場者数とライブ配信視聴者数の合計で
201 9シーズンの最多来場者数を上回ることができました！

７ ／２ ４ 南葛SC戦
来場者数 ６ ４ ３ 人＋ライブ配信視聴者数６ ８ ４ 人

７ ／１ ０ ヴィ アティ ン三重レディ ース戦
来場者数 ３ ２ ６ 人＋ライブ配信視聴者数１ ２ ３ 人



 

 

お客様にスタジアムへ戻ってきてもらうために昨シーズンは 2 シーズンぶりとなるピッチ

外イベントを再開しました。 

 

子どもたちを対象にした前座イベントをはじめ、来場者プレゼントにも力を入れ、クラブ初

となる選手トレーディングカードは大変好評でした。 

 

エポック社様にご協力いただき、ピッチ内で音響を使用したマスコットのショーも初めて

実施しました。また、2019 シーズンには 2 回企画したものの、2 回とも雨で中止となって

しまった待望のふわふわスライダーも実施することができました。 

 

  



（藤井より参加者へ質問） 

記憶に残っているイベントや来場者プレゼントはありますか？ 

 

（参加者） 

トレーディングカードは嬉しかったし、記憶に残っています。選手を身近に感じると、また

試合を観に行きたくなります。トレカも選手との距離を近づける一つだなと思いました。嬉

しかったですね。 

私は山口選手を引いたので、試合ではない時にこっそりサインをお願いしました。 

山口さんとはそれまで話したことがなかったですが、カードをもらったことで意識するよ

うになりましたし、距離感が近づきますよね。カード良いなと思いました。 

あとはエポック社さんの小さいお人形さんを娘に買ったのですが、喜んでもらえましたし、

親として「どうだ」と子どもの前で威厳も保たれたように思います。 

子どもは飽きやすいのでこういう楽しめるものがあるととてもありがたいですね。 

  



 

 

昨シーズンまでの実績を経て、2023 シーズンの目標は、男子／合計 4500 人、平均 500 人、

女子／合計 2700 人、平均 300 人。2022 年と比較すると、男子は 1.3 倍、女子は 1.7 倍増を

目標にしています。 

 

昨年の男子の最多人数が南葛戦の 648 人。女子の最多人数が、ヴィアティン三重レディー

ス戦の 324 人ですので、かなり高い数字にチャレンジしようとしています。 

2 0 2 3シーズンの集客⽬標



 
 

2023 シーズンの今後の取り組みとしては、目標の数字を達成するため、事前に参加者様よ

りご質問いただいたように、エンターテイメント性を高めていくことが大切だと思ってい

ます。 

つくば FC のホームゲームは、スクール生など子どもたちの参加が多いです。そのため、子

どもたちに楽しんでもらう、親子で楽しんでもらうというのは昔から大切にしているホー

ムゲームのコンセプトでもあります。 

 

今シーズンは、昨シーズンも力を入れてきたパートナー企業様との協業でピッチ外イベン

トを充実させることはもちろん、行政との連携も継続して行い、さらにパワーアップさせた

いと考えています。 

また、なでしこリーグでは昨年まで選手を起用したイベントは実施 NG でしたが、そこが

緩和されたため、男女ともに選手が参加するイベントや、選手との記念撮影やサイン会など

も、情勢を見て企画したいと思っています。 

 

私たちは、つくば FC のトップチームの選手は「地域の身近なヒーロー・ヒロイン」だと思

っています。選手たちにも、ファンの方はみんなのことをそう思っているんだよ、と伝えて

います。 

選手との距離が縮まる企画でもエンターテイメント性を高めて行けたらと思っています。 

つくば FC だからできることをもっと増やしていきます。 

2 0 2 3シーズン 今後の取り組み



 

 

お客様にスタジアムへ足を運んでもらうために、試合当日のスタジアムでのイベントもも

ちろんですが、つくば FC の試合の情報や選手の魅力、クラブのことを知ってもらうきっか

けづくりにも注力しています。 

 

地域のイベントなどリアルな場で選手を知ってもらい身近に感じてもらうこと、SNS など

のデジタルで広い範囲の方に知ってもらうこと、さらに、チラシなどを使った地上戦での広

報、あとは選手たち自身にも、職場などピッチ内外にわたって自身の魅力アップ、PR を進

めてもらっています。 

リ アルとデジタルを使ってファン化を促進
スタジアムへ誘客を︕

生の試合観戦

チラシや広報誌での試合
情報の発信

SNS・HPでの選手情報の

発信

まちのイベントでの

地域の人たちとの交流

職場での選手との直接的
な関わり



 

 

コロナ禍でできなかった地域での活動も積極的に参加して選手との接点づくりをしていき

ます。先ほど参加者の方からも意見をいただきましたが身近に感じるということが選手に

興味を持つきっかけになると思っています。 

 

地域のイベントに出向いて直接交流することで選手の良さが伝わりますし、その時にホー

ムゲームのチラシを渡すことで誘客につなげたいと思っています。 

来週にも、開幕前の駅前チラシ配り、地域の方とのゴミ拾いの活動も実施を予定しています。 

 

地域のイベント などで選⼿PRの実施



 

 

SNS での選手 PR としては、試合会場以外でも選手のことをより深く知れるように、選手

に交代でブログを書いてもらう「ブログリレー」を数年前から継続して行なっていますが、

昨シーズンより選手たちの日常のトレーンングなどの風景の発信にも力を入れています。 

  

SNS／You Tu b eでの選⼿PRの実施



 

 

最後に、つくば FC では 2017 シーズンからホームゲームのコンセプトとして「感動的な人

生こそ幸せな人生、つくば FC スタイルで感動を届けよう」というものを掲げています。 

 

今シーズンもサポーターの皆さんに感動してもらえるよう、頑張りたいと思いますし、ぜひ

その感動をサポーター様と一緒にツクっていきたいと思います！ 

 

サポーターの皆さんにご協力いただきたいこととしては、声出し応援が解禁になりますの

で、試合に向けて喉の調子を整えて置いていただけると嬉しいです！ 

 

先日のプレシーズンマッチでも入場歌を歌っていただきましたが、やっぱり気持ちが引き

締まります。私はいつも泣きそうになります。（笑）あの時の雰囲気が大好きです。 

今シーズンも応援よろしくお願いします。 

  

サポーターの皆様と⼀緒にツクりたい︕



（参加者） 

今シーズン、応援団のテーマを「愛」にしていこうと思っています。 

サポーターサイドとしても応援を楽しもうと思っています。 

「君の瞳に恋してる」の歌に合わせてチャントを作ったんですよ。歌い出しを「愛してる」

にしたんです。「愛」というワードに抵抗感があるメンバーもいるが気にせず、テーマを決

めて今年は応援していきたいと思っています。 

開幕に間に合うように応援団のメンバーと合わせて、練習しますよ。 

勝った時には「君の瞳に恋してる」の歌で迎えて、バンザイをする、その形を作って定着さ

せていきたいと思っています。 

 

（藤井） 

応援で盛り上げるために、たくさんのことを考えてくださりありがとうございます。ぜひ、

お願いします！楽しみです！ 

  



 

 

3. 試合運営について／松崎、三嶋 

運営面での変更として飯塚が今年度から男女運営統括と変更になりました。新規で女子運

営責任者で高橋茂幸が入ります。 

  

2 0 2 3シーズンホームゲーム運営体制

ジョ イフル本⽥つく ばFC
・ 理事兼男⼦運営責任者 ︓ 三嶋 圭太（ 継続）
・ 運営責任者補佐 ︓ 松﨑 茂樹（ 継続）

つく ばFCレディ ース
・ 実⾏委員 ︓ 関澤 英勝（ 継続）
・ 運営責任者 ︓ 髙橋 茂幸（ 新規）
・ 運営責任者代理 ︓ 松﨑 茂樹（ 継続）

※男⼥運営統括 ︓ 飯塚 真悟（ 継続）



 

 

試合観戦のチケット入手方法です。 

 

変更点は「ファミマチケットによる前売り券の販売」、「ライブポケットによる電子チケット

を前売り券として販売」となります。前売り券に関して、試合前週の木曜日 12 時から試合

週の木曜日 23 時 59 分までが販売期間となっております。 

 

詳細は H P リリースをご確認ください。 

 

試合観戦チケット⼊⼿⽅法

① ファンクラブ特典による年間チケットを⼊⼿

② ファミマチケットによる前売り券（¥700-)を⼊⼿

③ Live Pocketによる電⼦チケット（¥700-)を⼊⼿

④ 当⽇販売のグッズ付きチケット（¥1,000-)を⼊⼿

購⼊⽅法の詳細は、つくばFCのホームページにて公開

※前売り券販売期間は、試合前週の木曜日12:00から試合週の木曜日23:59まで



 

 

試合の会場図、横断幕掲出に関して、こちらに変更はございません。 

試合会場案内図

横断幕掲⽰場所



 

 

観戦注意事項です。こちら大きい変更点としましては声出しの応援が解禁となります。 

禁止していたタオルマフラーを振る応援が可能となります。 

 

マスクに関してなんですが、声出しの有無に関わらず着用推奨ということになります。 

マスクは本人の判断というような形になりますのでご承知おきください。 

観戦注意事項①



 

 

選手ファンサービスに関したところです。 

 

昨年との変更点として、差し入れ等です。こちらは関係者受付にてスタッフがお預かりしま

す。直接渡すことのないようにお願いいたします。 

 

選手と近くでの会話に関して、こちらは一応 1m 程度という距離をガイドラインとさせてい

ただきます。 

  

観戦注意事項②



4. 質疑応答 

 

・雷雨等による試合中断時のお知らせについて 

（参加者） 

昨年の 2 試合において、場内アナウンスでは Twitter で最新の情報を伝えると案内されて

いたが、実際は場内アナウンスが最新で、Twitter の更新は遅れていたように思います。 

 

また、駐車場内の車両に避難すると、降雨によってアナウンス内容が非常に聞き取り辛

く、ヘルスプラザに避難すると、試合再開などの情報が全く取れなかったのが理由です。

お知らせをするツールは Twitter を主としていただきたい。また、案内では試合再開の判

断を行う「時刻のみ」のお知らせだったので、中断/延長などの判断に至った簡単な理由を

伝えていただきたい。 

 

（三嶋） 

試合当日は、中断の判断や伝達に追われ Twitter での周知を失念してしまったという事実が

あります。それに関して、荒天時での運営マニュアルがなかったこと、運営担当の経験則で

の行動となってしまいました。このような理由で情報発信に関してサポーターや観戦者の

皆様にご迷惑をおかけしました。申し訳ございませんでした。 

今期は、以下の対応をしていきます。 

・情報発信の媒体毎に担当者を分担 

・荒天時運営に対応するマニュアルの作成  

・中断/延長など当初の予定から変更となった場合は、理由とともに各担当へ連絡 

その時発信している YouTube、Twitter、場内放送全てに関して、中断/延長の理由をつけて

発信したいと思っております。 

これに関して各媒体の担当とともに加えメインスタンド、バックスタンドのスタッフにも

同時に共有するようにいたします。 

試合の中断や荒天時の運営に関してはこの形で改善をしていきたいと思います。 

 

閉会の挨拶 

（関沢） 

本日欠席の試合運営メンバーも何人かいますけど、こういったメンバーで頑張っていきた

いと思います。2023 シーズンも、よろしくお願いいたします。 

 

以上をもちまして、2023 ファンサポーターとの意見交換会を終わりにします。 

ありがとうございました。 

以上 


